

走近公共文化 共享美好生活

2015年11月24日 星期二 编辑:纪楠 美编:杨珣

编者垃

经过全市上下的长时间努力,无论是从硬件设施,还是从软件服务方面,东营市公共文化服务体系建设已经处于全省领先水平,其中绝大多数指标达到了国家示范区创建标准要求,具备了创建国家示范区的基础条件。尤其是东营公共文化服务能力的提升,让市民感受到了实实在在的变化,享受到了发展成果。那么,东营市公共文化服务体系建设有哪些创新性做法,给老百姓生活带来哪些变化,本报将逐一报道。

东营全省率先建成图书馆总分馆制,全市图书"通借通还"

服务暖民心 书香满全城

本报记者 宋贝贝



安宁社区内,居民在社区图书馆内阅览。(资料片) 本报记者 段学虎 摄

东营市在 全省率先建成 图书馆总分馆 体系。在东营, 以市图书馆为 中心馆,建起了 县区、各乡镇街 道及农家书屋 和社区为一体 的图书馆总分 馆体系,原本各 图书馆条块分 割、图书馆资源 无法共建共享 的局面被打破, 实现了体系内 外各级图书馆 之间的资源共 享和服务互动, 东营市范围内 的图书馆实现 了一馆办证,通 借通还,图书借 阅服务覆盖到 东营市农村和 社区,图书馆公

共服务正走进

千家万户。

图书馆来到家门口遛弯顺道借书还书

读书是安宁社区居民燕先生的一大嗜好,退休后他仍然保持着这个习惯。"以前在市图书馆办了借阅证,每次借书还书都要坐半个小时的公交车到市图书馆。"他想,如果在家门口能借书还书就好了。

如今,他的这个愿望实现了,图书馆还真 就开到了家门口。

东营区图书馆安宁社区分馆落户安宁社区。在这里,居民只需用身份证,就可在社区借阅领取全市所有公共图书馆的图书。"这里没有的书,可以跟他们预约,他们接消息后会把书送到安宁社区分馆,我们再来这里取。"燕先生说,自从有了这个图书馆,他就不用老往市

图书馆跑了,饭后溜达着就能把想看的书借来,看完后再还上,非常方便。

無先生的经历其实是东营市图书馆总分馆体系建设的一个缩影,图书馆总分馆建设的成果正惠及越来越多的市民。据市图书馆副馆长王会梅介绍,从2014年6月开始,全市范围内的图书馆就已经实现"一馆办证、多馆借书、多馆还书、通借通还"。也就是说,市图书馆办的借书卡可以在5个县(区)总馆、40个乡镇街道和7个社区及一个学校分馆图书馆借阅;同样,在5个县(区)总馆、各个分馆图书馆借了书可以在市图书馆归还。一本图书,可以在市、县(区)、乡镇街道、社区、一个学校分馆实现流动。

每年投入70万元购买图书 现图书馆总藏量达到93万册

构建满足读者需求、实现区域图书馆资源共建共享的图书馆服务体系是一个复杂的社会系统工程,需要强有力的组织领导。记者了解到,为探索总分馆建设模式,2012年底,市文化活动中心联合市文广新局成立了全市公共图书馆总分馆体系建设工作的组织领导,印发了《东营市公共图书馆总分馆建设实施方案》、《东营市公共图书馆总分馆管理暂行办法》、《东营市公共图书馆总分馆管理暂行办法》、《东营市公共图书馆总分馆管理暂行办法》、《东营市公共图书馆总分馆管理标、工作任务和工作要求,为推动公共图书馆总分馆体系建设提供了坚强保障。

除了强有力的组织领导,充足的经费保障也是工作开展的重要保障。据了解,为加快总分馆制建设,2013年,市图书馆投入130万元购买了图书馆集群管理系统,在三县两区推广使用统一的业务技术管理平台,免费为街道、社区图书馆使用,在技术上保证了

图书采编、借还流通等业务管理的统一。2014年,投入近100万元建成东营市数字图书馆,开通中国知网、考试资源数据库,安装2台电子书借阅机、2台电子读报机,电子资源实现时时更新,可用数字资源达43TB。今年,投资90万元,配置4台自助办证机、1台自助借还机、引进RFID智能图书管理系统,对藏书资源、管理模式进行优化与整合,实现图书管理的自助化,为读者提供更优质便捷的办证与借阅服务。

近几年,每年投入70万元用于购买图书,现图书馆总藏量达到93万册,其中纸质图书达32万册,为全市公共图书馆总分馆通借通还提供了丰富的图书资源。每年投资10万元用于总分馆集群管理系统的维护,确保管理系统的正常运行。各区县图书馆将总分馆建设作为创建示范区的重点工作来抓,列入各地创建工作目标,安排专项经费,有效保证了图书馆总分馆健康有序的运行。

一馆办证、多馆借书 多馆还书、通借通还

图书馆副馆长王会梅介绍,自图书馆总分馆体系开始建设后,市图书馆将县区、乡镇(街道)、城市社区、农村的图书资源进行整合,统一纳入到总馆的整体服务链中,建立了以市图书馆为中心馆,县区馆的整馆为总馆、各乡镇(街道)综合文化站图书馆为分馆,以农家书屋和社区文化活动中心图书室为基层流通服务点,以图书流动服务车为补充,吸收党政企事业单位、学校等图书室联合加盟,覆盖全市,城乡一体、功能完善、资源共享、管理规范的图书馆服务网络,实现了"一馆办证、多馆借书、多馆还书、通借通还"。

记者了解到,在借阅图书时,实现"通借"不难,实现"通在"则需要大量人力物力的支撑。王会梅说,东营在市、县两级配备了6台流动服务车,年均出车次数达到50次以上,除了各图书馆将流通到本馆的其他馆图书送回所属图书馆之外,还定期向所辖农家书屋配送图书。按照要求,各图书分馆每年为辖区内农家书屋循环更新图书不少于300册。

总分馆制是在图书馆网络集群化管理的基础上实行高度集中的人财物及业务服务的统一管理,按一定的流程运作,遵循一定的标准和制度。在分馆建设过程中,市图书馆馆严格按照"基层申报、实地考察、整合资源、联网开通"流程操作,分馆申报条件强调"有一定的读者基础、交通便利,环境安静",分馆选址时必须进行实地考察。为保障各项工作顺利开展,市图书馆统一制定制度,发放至所有分馆,确保服务规范。目前,全市已经基本建成统一采购、统一编目、统一配送的公共图书馆总分馆体系。

据了解,如今全市拥有1个市级中心图书馆,5个县区级图书馆总馆,40个乡镇街道和7个社区及一个学校分馆,实现了通借通还。市图书馆还在党政企事业单位建立流通服务点23个,定期为流通服务点配送图书。市、县两级图书馆配备了6台流动服务车,定期的把图书资源送到社区、农村和企业,使广大群众就近利用图书资源,基本满足了城乡居民的借阅需求,提高了公共图书馆的文化服务能力。

总面积21000平方米的图书馆新馆建成投用后, 将成为集学习阅读、信息交流、展览讲座等文化功能 和数字化网络服务为一体的综合性公共文化场所。